

# 精彩纷呈的“开学第一课”

我市各中小学积极引导学生扣好人生第一粒扣子,树立正确的世界观、人生观和价值观

■文 / 图 衡阳日报见习记者 邓定蓉

金秋九月开学季,扬帆起航正当时。近日,全市中小学陆续开学。为引导学生扣好人生第一粒扣子,树立正确的世界观、人生观、价值观,各学校精心设计了形式多样、内涵丰富的“开学第一课”,让学生满怀美好憧憬与向往开启新学期、新征程。

## 华耀小学: 践行党的二十大精神,做新时代好少年



华耀小学思辩赛激情上演。

9月4日上午,华耀小学开展以“践行党的二十大精神,做新时代好少年”为主题的“开学第一课”,32位思政老师一同开讲。

在五年级1904班教室,一场以“廉洁做人主要依靠个人品行约束还是依靠法律法规约束”为辩题的思辩赛正在激情上演。正反双方辩手联系实际、列举事例、旁征博引,严谨缜密的逻辑和犀利凝练的言辞赢得了阵阵掌声,为在场师生带来了一场语

言艺术的享受。另一边,低年级教室中正在开展“快问快答”活动,老师围绕党的二十大全称、开幕时间、召开地点等内容进行提问,同学们积极抢答,党的二十大精神深入校园,扎根思政课堂。

华耀小学党支部书记、校长杨翠湘介绍,学校根据学生不同年龄特点设计了不同的“开学第一课”,对于低年级的学生,通过开展“快问快答”活动,实现以问促学、以学促行;对于高年级的学生,通过思辩赛的形式,引领学生进行思辨表达,传递正能量,让每一个学生努力争做担当民族复兴大任的时代新人。

## 联合中心校: 家校携手同行,“未”爱护航成长



联合中心校围绕未成年人保护教育开展讲座。

家庭与学校是未成年人成长的两个重要场所,在未成年人保护工作中也发挥着无可替代的重要作用。9月4日上午,联合中心校以“未成年人保护教育”为主题,通过“线下讲座+线上直播”的形式,邀请专家为学生家长上“开学第一课”。

讲座围绕《未成年人保护法》《家庭教育促进法》《反家庭暴力法》以及家庭教育实操等方面内容展开。专家深入分析未成年人身心发展特点,强调家庭氛围营造和亲子

关系对孩子成长的重要性,阐述孩子心理健康的影响因素以及家校协作的注意事项。现场收集家长提出的问题,于晚上八点直播中与家长互动答疑。

联合中心校党支部书记、校长段美凤表示,本次活动旨在引导家长更清楚地了解自己在学生教育中的责任和角色,营造良好的家校共育环境;同时,进一步强化未成年人法治教育的重要性,家校协同为未成年人健康成长保驾护航。

视频让学生们正确认识党史、新中国史、改革开放史和社会主义史,读懂历史这部最好的教科书,学习中国共产党人坚韧不拔、艰苦奋斗、乐观进取的革命精神,引导学生们要坚定理想信念,厚植爱国主义情怀。

“通过学习‘四史’,使我更深刻地认识到我们新一代要有新一代的担当,要把爱国情、报国志落到实处。铭记历史,学习和传承革命精神,努力学习,争当一名有理想、有担当的新时代好青年。”初453班学生汤安莲激动地诉说着自己的课后感受。

意。”心理健康教育老师王梦娴通过情绪测试、收集问题、了解状况、给出建议,与新生近距离交流互动,缓解新生在生活、学习和社会中的焦虑情绪。

“经历一个漫长的暑假充分放松之后,新生进入新学期、新环境,出现一些不适应,这本身是很正常的。他们需要一个适应阶段,所以我们开学第一堂课围绕‘适应’展开,给新生一个过渡的时间,通过心理健康课堂引导新生提高自身心理素质,更好、更快地适应新学期、新环境,以健康心态迎接美好的新学期生活。”王梦娴说道。

## 衡阳市第二中学: 汲取“四史”智慧,传承红色基因



衡阳市第二中学开展“四史”学习教育。

以史为鉴,思政育人。9月4日上午,衡阳市第二中学“开学第一课”开展“四史”学习教育,使学生从红色精神、英雄模范、重要事件中汲取经验、智慧和力量,播撒爱国种子,传承红色基因。

“‘四史’是什么,为什么要学‘四史’?”学生们从问题出发,围绕“四史”进行深度思考、交流讨论。随后,通过观看

视频让学生们正确认识党史、新中国史、改革开放史和社会主义史,读懂历史这部最好的教科书,学习中国共产党人坚韧不拔、艰苦奋斗、乐观进取的革命精神,引导学生们要坚定理想信念,厚植爱国主义情怀。

“通过学习‘四史’,使我更深刻地认识到我们新一代要有新一代的担当,要把爱国情、报国志落到实处。铭记历史,学习和传承革命精神,努力学习,争当一名有理想、有担当的新时代好青年。”初453班学生汤安莲激动地诉说着自己的课后感受。

## 田家炳实验中学: 汇聚“心”力量,助力新成长



田家炳实验中学开设心理健康课堂。

“你的适应能力如何?”“说出你的烦恼”……9月4日下午,田家炳实验中学“开学第一课”为新生开设心理健康课堂,做好开学心理调适,助力新生尽快适应新学期。

“请你轻轻闭上眼睛,慢慢举起手臂,用手臂的高低来表示自己的适应能力。手臂举得越高,表示对自身适应能力越满

意。”心理健康教育老师王梦娴通过情绪测试、收集问题、了解状况、给出建议,与新生近距离交流互动,缓解新生在生活、学习和社会中的焦虑情绪。

“经历一个漫长的暑假充分放松之后,新生进入新学期、新环境,出现一些不适应,这本身是很正常的。他们需要一个适应阶段,所以我们开学第一堂课围绕‘适应’展开,给新生一个过渡的时间,通过心理健康课堂引导新生提高自身心理素质,更好、更快地适应新学期、新环境,以健康心态迎接美好的新学期生活。”王梦娴说道。

## 在乡村淬炼青春

——湖南高铁职院2023年暑期“三下乡”社会实践活动侧记

■通讯员 舒文

### 走进田间调研 直播带货助农

炎热的风伴随着蝉鸣,在珠晖区茶山坳镇金甲村樟木组,铁道建筑学院师生通过宣讲、走访、墙体绘画等形式开展社会实践活动。通过与当地村干部交流,师生们围绕金甲村的产业特色与文化内涵宣传作为墙绘主题,实地勘察制定墙绘方案,将充满农村生活气息的宣传农产品特色的多彩墙绘,融入到绿水青山和田园美景中。他们脸上的汗水、笑容与眼前的景象,汇成一幅最美的画卷。

在衡南县相市乡,由制造装备学院组成的“助农小分队”跟随乡村干部到田间地头、烟草地和蔬果种植基地进行实地调研。铁道运输学院则来到了具有“中国黄椒第一乡”美称的衡东县三樟镇,扎进田里考察民情,了解当地特色农产品,引导农户争搭电商快车,积极帮助农户对接平台,扩大销路,提升销量。

同时,在该院的乡村振兴帮扶点常宁市塔山瑶族乡,该校铁道管理学

院“助农小分队”用心打造“衡有光”党建品牌,与塔山瑶族乡开展党建结对共建,凭借专业优势助力塔山瑶族乡建立“数字瑶乡”电商营销队伍,帮助当地农产品直播销售,助当地农民通过电子商务直播带货,实现稳产增收致富。创新创业中心学生团队还将“互联网+”青年红色筑梦之旅赛道活动与暑期“三下乡”社会实践活动相结合,将红火蚁防控云系统运用到数字助农活动中,深受当地农民欢迎。

### 发掘红色文化 传承革命精神

发掘红色文化,传承革命精神。在校团委的召集下,一批志愿者前往罗荣桓纪念馆、夏明翰故居等地参观,缅怀革命先烈。志愿者们感受到了“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人”的革命精神。

在衡阳县洪市烈士纪念碑下,大家一边听着红色故事,一边瞻仰着烈士们的英容。学子们纷纷表示将秉承志愿服务精神,到祖国和人民最需要的地方去,增强责任感与使命感,回报国家,

为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献青春力量。

### 推广普通话 弘扬传统文化

“语言文字是文化载体。乡村振兴离不开普通话的推广,在一定程度上促进了当地村民对于普通话的认识和了解,为当地特色产业与职业技能培训注入新鲜血液,贡献了当代大学生的力量。”该校“红心工匠”服务队志愿者说,在志愿服务过程中,他们通过调研走访、推普宣讲、诵读经典、翰墨书法、红色歌曲分享等多种方式,推广普通话与中华优秀传统文化,“推普小课堂”进社区、进乡村,助力语言赋能乡村振兴。

大学生暑期“三下乡”社会实践是高校素质教育的有效载体,也是大学生锻炼自身综合素质、展现大学生风采的最好平台。近年来,湖南高铁职院将培育和践行社会主义核心价值观作为学院落实立德树人根本任务的核心要求,坚持开展暑期“三下乡”大学生社会实践活动,鼓励广大学子走进乡村,深入基层,以青春之我,担当时代之责。

## 正源学校万名学生的“开学第一课”

### 听党话跟党走 多为国家作贡献



衡阳日报讯 (文 / 图 全媒体记者 金灿)

“一个人只有把自己的前途和国家的命运结合起来的时候,才能在前进中获得充足的动力……”9月5日上午,耒阳市正源学校校长罗湘云在开学典礼上,给全校14000多名学生上了生动的“开学第一课”。他谆谆告诫学生们要听党话、跟党走,努力学习,志存高远,多为国家作贡献。

开学典礼在雄壮的国歌声和庄严的升旗仪式中拉开帷幕。学校各年级学生代表和教师代表在典礼上畅谈了新学期的打算和对美好未来的憧憬。

罗湘云校长在开学典礼上向同学们介绍了学校创办18年来取得的优异成绩。他说,学校共为国家输送了12870位本科大学生,包括15位清华、北大生,涌现了潘军、刘凡琴、钟芳蓉、姚剑、曹思等一批知名校友。大家要向学长、学姐学习,男孩要有阳刚之气,女孩要英姿飒爽,为实现自己的理想而努力拼搏。他语重心长地告诫学生们,当今国际形势复杂多变,大家要将自己的命运同国家民族的命运紧紧联系在一起,心怀大志、立志成才,报效祖国、服务社会。